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«ХУТ КАЯ ДА СТАЎ КА» «ХУТ КАЯ ДА СТАЎ КА» 
СА СПЕ ЦЫ ФІ КАЙСА СПЕ ЦЫ ФІ КАЙ

ЁСЦЬ СТАН ДАРТ

З 
та го ча су, як ча ла век па чаў 
ваў сю асвой ваць ліч ба выя 
пра сто ры, ін тэр нэт-кра мы 

абя ца юць да ста віць па трэб ную 
рэч прак тыч на да па ро га. Але тое 
ў га ра дах. А вяс ко вы жы хар па 
ста рой звыч цы кі ру ец ца аль бо 
ў най блі жэй шы ра ё нны цэнтр, 
аль бо да мяс цо ва га комп лекс на га 
пры ём на га пунк та. Ін шая спра ва, 
што сён ня мо жа пра па на ваць КПП 
свай му на вед валь ні ку?

Ка лі па гля дзець на пра гра му 
раз віц ця вёс кі, то ў аг ра га рад ку, 
акра мя ўжо зга да най уста но вы, 
па він ны быць ФАП, пош та, шко-
ла — уся не аб ход ная інф ра струк-
ту ра. На са мрэч жа мы ба чым, што 
ў ма лень кіх вё сач ках бы та выя па-
слу гі за ста юц ца не за па тра ба ва ныя. 
Што да лей — зда га дац ца ня цяж ка. 
Пас ля ап ты мі за цыі бу ды нак аказ ва-
ец ца не пры спра ве, а жы ха ры пад-
ладж ва юц ца пад но выя ўмо вы.

— Ка лі я толь кі прый шоў на ра-
бо ту ў 2010 го дзе, ва ўсіх ра ё нах 
бы лі кам бі на ты бы та во га аб слу гоў-
ван ня. А по тым іль го ты для фі нан-
са ван ня па сту по ва па ча лі зні каць, 
бы та выя па слу гі ста лі да лу чаць да 
аба вяз каў ЖКГ, як, на прык лад, бы-
ло зроб ле на ў су сед нім Бя ро заў скім 
ра ё не. Ка му наль ні кі больш сва-
бод ныя ў пла не гро шай, ад па вед-
на, і маг чы мас цяў у іх як бы больш. 
Яшчэ адзін су сед — Коб рын скі ра-
ён — пра па ноў вае зай маць ні шу 
бы та вых па слуг на ся ле пры ват ні-
кам. У мя не ж па куль ра бо ту пе-
ра няць ні хто не хо ча, — тлу ма чыць 
Ана толь ХО МІЧ, ды рэк тар кам-
бі на та бы та во га аб слу гоў ван ня 
Ка мя нец ка га ра ё на Брэсц кай 
воб лас ці. На кант ро лі гэ та га КБА 
сён ня зна хо дзяц ца 15 комп лекс-
ных пры ём ных пун ка таў, 14 з іх — у 
сель скай мяс цо вас ці.

Ві та ем тым, што ма ем
Пер шы наш пры пы нак — 

у агра га рад ку Тур на Вя лі кая. Ня-
гле дзя чы на наз ву, жы ве тут уся го 
ка ля 500 ча ла век, боль шая част-
ка да рос лых пра цу е ў мяс цо вым 
кал га се. Пры ём ны пункт вы гля дае 
стан дарт на. Ка лісь ці та кія мо ду-
лі з ме та ла плас ты ку вы пус ка лі па 
пра па но ве Бел бы ту, а ты по вую 
кан струк цыю ман ці ра ва лі по тым 
ад ра зу на мес цы. Унут ры, як і 
звон ку, па нуе мі ні ма лізм, хоць ні 
за цёр тай пад ло гі, ні аб сы па ных 
сцен не ві даць. Пры ём шчы ца 
Тац ця на Гам зюк па каз вае асар-
ты мент рэ чаў і па слуг. На пер шы 
по гляд, вы бар не ба га ты. Не каль кі 
ва ры ян таў па сцель най бя ліз ны, 
коўдры, падушкі, скры ні з по су-
дам. На ве шал цы ча ты ры-пяць 
ха ла таў і ка мі зэ лек.

— Гэ та ўзо ры, — тлу ма чыць 
пры ём шчы ца. — Усю пра дук-
цыю КБА шые са ма стой на, але 

ад ра зу за во зіць вя лі кую пар тыю 
та ва раў не мо жа. Па куп ні кі ба-
чаць пра па на ва ныя ма дэ лі і па 
іх за маў ля юць ва ры янт для ся-
бе, пры чым па пя рэд не мож на 
аб га ва рыць па ра мет ры: па мер, 
колер. Усе па жа дан ні я за піс ваю 
ў жур нал, а по тым ад даю за ка зы 
на кам бі нат. Праз ты дзень, ка-
лі пры яз джае ма шы на з но вым 
та ва рам, ча ла век мо жа за браць 
сваю рэч.

Акра мя гэ та га, на КПП адзен-
не мож на яшчэ і ад ра ман та ваць 
або здаць у хім чыст ку. Вяс коў цы 
ня суць сю ды абу так для ра мон ту, 
за каз ва юць май стра па ра мон це 
мэб лі, бы та вой тэх ні кі... Асаб лі вай 
па пу ляр нас цю ка рыс та ец ца ра бо-
та цы руль ні ка. А ў не вя лі кім па-
кой чы ку Тац ця на Гам зюк за хоў вае 
тру ну і вян кі — ры ту аль ныя па слу гі 
для КПП так са ма аба вяз ко выя.

Раз на ты дзень жан чы на бярэ 
ма шы ну і аб' яз джае су сед нія вё-
сач кі. Там яна ўжо на ладж вае кан-
так ты са ста рас та мі. І ка лі рап тоў-
на хто з жы ха роў за хо ча па мя няць 
мэб лю, ад ра ман та ваць што-не-
будзь ці пад стрыг чы ся — тэ ле фа-
ну юць у Тур ну Вя лі кую, і Тац ця на 
вы сы лае май стра.

— Праб ле ма ў тым, што аг ра-
га ра док наш не вя лі кі, — раз ва-
жае Ана толь Хо міч. — За ме сяц 
агуль ная вы руч ка тут скла дае 
ка ля ты ся чы руб лёў. Зі мою, ка-
лі ўлі чыць, што ацяп ля ец ца КПП 
электрычнасцю, гэ тай су мы не 
заў сё ды ха пае, на ват каб па крыць 
та рыф. Але за кры ваць пункт так-
са ма нель га.

Так што за мест ап ты мі за цыі 
бу дын каў ідзе ап ты мі за цыя пра-
цы. У ідэа ле цы руль нік, швач-
ка і май стар па ра мон це абут ку 
па він ны мець па ста ян нае мес ца 
ў аг ра га рад ку. На са мрэч жа цы-
руль ні ка пры во зіць ва дзі цель раз 
на ты дзень, а ра ман ту юць туф лі 
на КБА. Тац ця на Сця па наў на, як і 
ін шыя пры ём шчы цы, прай шла на-
ву чан не на кур сах шва чак у Брэс-
це. Са скла да най ра бо тай яна мо-

жа і не спра віц ца, але пад ка ра ціць 
даў жы ню шта ноў, ушыць «ма лан-
ку» — ні я кіх пы тан няў. Пры чым за 
та кую пад пра цоў ку жан чы на мае 
50 пра цэн таў ад кош ту па слу гі. 
Хоць на вя лі кі за ро бак усё роў-
на раз ліч ваць не пры хо дзіц ца. 
Пры ём шчы цы за рэа лі за цыю цы-
руль ніц кіх, ры ту аль ных па слуг і 
ра мон ту абут ку атрым лі ва юць 
9 пра цэн таў ад вы руч кі. За ўсё ас-
тат няе, на прык лад, про даж спа-
да рож ных та ва раў, шы тых вы ра-
баў, — 7 пра цэн таў. Уся го на па ло-

ве стаў кі з да пла та мі атрым лі ва-
ец ца ка ля 150 руб лёў у ме сяц.

— Вя лі кі за ро бак тут не атры-
ма еш, — тлу ма чыць ды рэк тар 
кам бі на та. — І я, і пры ём шчы цы 
гэ та ра зу ме ем. Так што ста ра  юся 
ства рыць умо вы, каб ча ла век 
мог да дат ко ва чымсь ці зай мац-
ца, пад пра цоў ваць. На прык лад у 
Тур не Вя лі кай КПП ад чы не ны з 10 
да 14 га дзін, увесь ас тат ні час для 
Тац ця ны воль ны.

Мы тут — свае лю дзі
Па куль пе ра яз джа ем на но вае 

мес ца, Ана толь Хо міч раз ва жае 
пра кан тын гент на вед валь ні каў. 
Мо жа пад ацца, што за маў ля юць 

бы та выя па слу гі лю дзі па жы лыя, 
якім цяж ка вы бі рац ца ў го рад. Ад-
нак на са мрэч ма лю нак зу сім ін шы. 
Пен сі я не ры час та пад трым лі ва юць 
гра шы ма дзя цей, а са мі кі ру юц ца 
прын цы пам эка но міі: «Хай мя не 
су сед па стры жэ, усё роў на ні хто не 
ўба чыць, а стрыж ка тан ней абы-
дзец ца». За тое ма ла дым сем' ям 
па ста ян на неш та трэ ба ў гас па-
дар цы, а вы ехаць у го рад час та 
не да зва ляе ра бо та. Ды і цэ ны ў 
ма га зі нах «ку са юц ца», ка лі па раў-
ноў ваць з цэн ні ка мі на КПП.

— Я не ве даю, як бы тут жы-
лі без комп лекс на га пунк та. Ка лі 
яго за чы ніць, лю дзі бу дуць абу-
рац ца, — па каз вае свае «ўла дан-
ні» Ма рыя Мар чук, пры ём шчы ца 
ў аг ра га рад ку Ка ме ню кі. — Тут 
жы ве пры бліз на паў та ры ты ся чы 
ча ла век, мно гія ма юць ра бо ту ў 
Бе ла веж скай пу шчы, не кож ны ў 
буд ні дзень мо жа на га дзі ну з пра-
цы вы рвац ца. За абед хі ба ў кра му 
па хлеб па спе еш за ско чыць. А я 
па чац вяр гах па чы наю пад вор ны 
аб ход. Іду да кра мы, за гля даю да 
не ка то рых у двор... Ка лі ча ла век 
па жы лы, ён мне сам тэ ле фа нуе, 
каб за зір ну ла, за бра ла той жа 
абу так на ра монт. Або ка лі сям'я 
пра цуе, я ма гу пры нес ці ім да до-
му коў дру з хім чыст кі.

Ма рыя Кузь мі ніч на ў сва ёй 
пра цы па чэс ны ве тэ ран. Мае па-
дзя кі і га на ро выя ліс ты, але лепш 
за ўсё пра без да кор ную ра бо-
ту ка жа стаж. На КПП у род ных 
Ка ме ню ках жан чы на пра цуе 
з 1981 го да. Так што мяс цо выя 
сваю пры ём шчы цу ве да юць амаль 
з дзя цін ства і да вя ра юць ёй.

Да вер да ра бот ні ка — гэ та ад-
на са спе цы фіч ных рыс ра бо ты на 
вёс цы. Дзя ку ю чы яму комп лекс-
ныя пры ём ныя пунк ты вы трым лі-
ва юць кан ку рэн цыю з пры ват ны мі 
цы руль ня мі і май стэр ня мі ў вя лі кіх 
аг ра га рад ках. Ка лі май стар ад пра-
ца ваў по бач з жы ха ра мі па 20—30 
га доў, у яго скла ла ся ко ла па ста-

ян ных клі ен таў. Ні да ка го ін ша га 
гэ тыя лю дзі ўжо не пой дуць.

— Фі зіч на пра ца не скла да ная, 
а вось псі ха ла гіч на трэ ба ўмець 
пры ста соў вац ца. Пры ём шчык 
лі чыц ца ма тэ ры яль на ад каз най 
асо бай, акра мя та го, у вёс цы я 
ўсіх ве даю, а ўсе ве да юць мя не. 
Ка лі рап там ней кі брак зда рыц-
ца ў КБА, то скар дзіц ца ча ла век 
усё роў на прый дзе да мя не. Та му 
трэ ба шу каць па ды ход да кож-
на га, каб не па крыў дзіць і не са-
пса ваць ад но сі ны. Вы праў ля ем, 
про сім пра ба чэн ня, су па кой ва-
ем, але гэ та вель мі рэд кія сі ту а-
цыі. Па дзя кі час цей чу еш, — ка жа 
Тац ця на Шэ мя цюк, пры ём шчы ца 
ў аг ра га рад ку Ві дам ля.

Ба лан са ван не 
на «за ла той ся рэ дзі не»

Апош ні пры пы нак — у аг ра га-
рад ку Бе ла веж скі. Тут на комп лекс-
ным пры ём ным пунк це пра цуе не 
толь кі пры ём шчы ца. У су сед ніх па-
ко ях аб ста ля ва ны мес цы для швач-
кі і май стра па ра мон це абут ку. Так 
што ка шу лі па куп нік атрым лі вае ў 
лі та раль ным сэн се «ад ра зу з-пад 
ігол кі», а ад ра ман та ва ныя бо ты 
мож на за бі раць ве ча рам та го ж 
дня. Праў да, па сло вах ды рэк та ра 
КБА, та кую рас ко шу, як тры па ста-
ян ныя ра бот ні кі, кам бі нат мо жа 
да зво ліць са бе толь кі ў перс пек-
тыў ных на се ле ных пунк тах з моц-
ным кал га сам і вя лі кай коль кас цю 
пра ца здоль ных жы ха роў.

— Цяж ка знай сці са праў ды ўме-
лых май строў, якія бу дуць згод ны 
на не вя лі кую зар пла ту і не па ста-
ян ны по пыт на свае па слу гі. Да-
плач ваць пэў ную су му за кошт 
кам бі на та — так са ма ту пі ко вае 
ра шэн не, гэ та зна чыць пра ца ваць 
са бе ў стра ту, — ка жа Ана толь Хо-
міч. — Та му ў ма лень кіх КПП зда-
ём не за ня тыя па мяш кан ні ў арэн ду 
ўлас ні кам, якія так са ма аказ ва юць 
бы та выя па слу гі. Тое ж са мае і з 
пло шча мі ў До ме бы ту. Ін ды ві ду-
аль ны прад пры маль нік атрым лі-
вае ганд лё вае мес ца, а КБА, акра-
мя пры быт ку ад арэн ды, да дат ко ва 
«збі рае» пад ад ным да хам усе маг-
чы мыя па слу гі: ад про да жу но вай 
мэб лі да ра мон ту ноў тбу каў. Ця пер 
не ка то рыя КБА за клю ча юць да га-
во ры з ін шы мі ар га ні за цы я мі — на 
вы раб мэб лі, па шыў спе цы яль на-
га адзен ня, па сцель най бя ліз ны. 
Але тут ёсць свае не пры ем ныя 
ню ан сы, і для мя не яны больш іс-
тот ныя, чым маг чы мая вы га да. Так 
што мы зай ма ем ся толь кі ра бо тай 
з на сель ніц твам. Лі чу, што на ша му 
кам бі на ту гэ та ўда ец ца: зна хо дзіць 
ся рэ дзі ну па між ап ты мі за цы яй і 
па трэ ба мі лю дзей.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zvіazda.by

Ка мя нец кі ра ён.
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Як пра цу юць 
комп лекс ныя 

пры ём ныя пунк ты 
і ка му яны 
па трэб ны?

«Спе цы фі ка ра бо ты на вёс цы — трэ ба зна хо дзіць агуль ную мо ву з кож ным па куп ні ком», — 
лі чыць ды рэк тар КБА Ка мя нец ка га ра ё на Ана толь ХО МІЧ (у цэнт ры).

У аг ра га ра док Ка ме ню кі цы руль нік пры яз джае двой чы на ты дзень. 
Асаб лі ва мно га на вед валь ні каў за піс ва ец ца на су бо ту.


